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Cilova skupina (rocnik)

Zaci ve véku 17-18 let
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Stfedné pokrocili

Casovy rozsah

1-2 vyucovaci hodiny

Klicova slova

Dvourozmérné pole, jeho zpracovani a zobrazeni
do komponenty dataGridView

Anotace

Studenti deklaruji, plni, zobrazuji a zpracovavaji
dvourozmérné pole.
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Typy k metodickému postupu ucitele,
doporucené vyukové metody, zplsob
hodnoceni, typy k individualizované vyuce apod.

Text je mozno vyuZit ke spolecné praci,
samostatné pripravé studentl, domacimu studiu
apod.

PFi spolecné praci je vhodné nejprve obtiznéjsi
ulohy rozebrat, potom spolecné se studenty
implementovat na pocitaci. (Rozbor nejlépe na
tabuli, synchronni feseni s promitanim)
Prezentace obsahuje stru¢né shrnuti poznatki




potifebnych pro feseni prikladd. V pracovnim
listu je zadani cvi¢eni — vétsinou se jednd o
ulohy, které by méli studenti naprogramovat
samostatné. Neni nutné, aby vsichni zpracovali
vSechno, vhodné je diferencovat podle jejich
zajmu a schopnosti. Obtiznéjsi ulohy jsou
oznaceny hvézdickou. Soucasti materidlu je
zdrojovy kod téchto prikladd.

Navrh zplsobu hodnoceni:

ohodnoceni samostatné prace béhem hodiny
napf. podle volby a poctu uloh a elaborace
reSeni (efektivnost, komentare...).

Metodicky list k didaktickému materialu

Prohlaseni autora

Tento materidl je origindlnim autorskym dilem. K vytvoreni tohoto didaktického materialu nebyly
pouzity Zadné externi zdroje s vyjimkou zdroja citovanych v metodickém listu.

Obrazky (schémata a snimky obrazovek) pochazeji od autora.

305. Dvourozmeérné pole

Jako prvky pole mohou vystupovat také pole. Potom hovofime o poli dimenziondlnim,
dvourozmérném, pripadné i vicerozmérném. (Prakticky se moc nepouziva, vice nez tfi rozméry
obvykle komplikuji dalsi rozsifovani programu.)

Dvourozmérné pole je zvlast uzitecné pfi zpracovani tabulkovych dat, matic v matematice a podobné.
Deklarace obecné:

TypPrvka[,] Jméno = new TypPrvku[polettadkl, pocletsloupct];

Deklarace pole o dvou Fadcich a dvou sloupcich a naplnéni hodnotami ukazuje nasledujici pfiklad.

Prvni index je fadkovy, druhy sloupcovy, tak jako v matematice, Cisluje se od nuly.
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int[,] tabul = new int[2, 3];
tabul[0, 9] 1;
tabul[@0, 1] 2;
tabul[0,2] = 3;
tabul[1l, 0] = 7;




tabul[1,1] = 8;
tabul[1l, 2] = 9;

Chceme-li napf. zobrazit vSechny cisla v 1. fadku, miZeme pouzit cyklus for:

textBoxVystup.Text += "1. radek"+Environment.NewlLine;
for (int j = 0; j < 3; j++)
textBoxVystup.Text += tabul[e, j] + " ";
Celou tabulku mOzeme zpracovat ve dvou cyklech for nebo v jednom cyklu foreach.

foreach (int x in tabul)

zpracuj x;
V tomto pfipadé oviem jednak nevime, kde se prvek nachazi a také nemGzeme jeho hodnotu
v tabulce ménit.

Proto pro tisk radéji pouzijeme vnoreny cyklus for — ve vnitfnim cyklu vidy vytiskneme jeden fadek a
odiadkujeme, ve vnéjsim vystfidame radky.

textBoxVystup.Text += "Cela tabulka"+Environment.NewLine;
for (int i = 0; 1 < 2; i++)
{ //tiskne se i-ty radek

for (int j = 0; j < 3; j++)

textBoxVystup.Text += tabul[i, j] + 5

textBoxVystup.Text += Environment.NewlLine;

}

Zpracovani sloupcl — napf. tisk druhého sloupce:
textBoxVystup.Text += "Druhy sloupec" + Environment.NewlLine;

for (int i = @; i < 2; i++)
textBoxVystup.Text += tabul[i, 1] + " ";
}

Ke zobrazeni tabulky mizZeme vyuZit komponentu dataGridView. Zatim budeme pracovat s
vlastnostmi

dataGridView.RowCount — pocet fadkd, Cislovano od nuly
dataGridView.ColumnCount — pocet sloupct, ¢islovano od nuly
dataGridView([sloupec, fadek].value — hodnota uloZend v daném sloupci a fadku.

Abychom se s timto ovladacim prvkem naudili pracovat, naplnime tuto tabulku hodnotami tak, ze
hodnota v i-tém fadku a j-tém sloupci bude vZdycky 10*i+i.
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private void button10ij Click(object sender, EventArgs e)

{
//Plnéni tabulky vypocitanymi cisly
for (int i = @; 1 < 5; i++)
for (int j = 0; j < 10; j++)
{
int x =10 * i + j;
dataGridviewl[j, i].Value = x.ToString();
}
}

Vsimnéte si, Ze zatimco tabulku typicky prochazime po fadcich, do této komponenty zapisujeme po
sloupcich (prvni index je sloupcovy a druhy fadkovy, jak jsme zvykli napf. z Excelu). Proto je nutné
pred vloZenim cisla do buriky tabulky prohodit indexy.

V dalsim prikladu vygenerujeme dvourozmérné pole ndhodnych Cisel, zobrazime ho do dataGridView,
pfipadné do viceradkového textBoxu a budeme s nim pracovat — vyhleddme maximum 1. fadku a
soucet Cisel ve druhém sloupci. Tentokrat bude tab clenska (globalni) proménna, protoze ji
potiebujeme pouZit ve vice metodach.

public partial class Forml : Form

{
int[,] tab = new int[5, 10];

Random Nahod = new Random();

;rivate void Forml_Load(object sender, EventArgs e)
{

//plnéni pole ndhodnymi ¢isly
for (int i=0;i<5;i++)

for (int j=0;3j<10;j++)

tab[i,j]=Nahod.Next(10);

//nastaveni vlastnosti tabulky
dataGridViewl.RowCount = 5;
dataGridViewl.ColumnCount = 10;

private void buttonNahoda_Click(object sender, EventArgs e)
{

// zobrazeni pole do textBoxu

for (int i = 0; i < 5; i++)

//tisk radku

{
for (int j = @; j < 10; j++)
textBoxVystup.Text += tab[i, j] + " ";
textBoxVystup.Text += Environment.NewlLine;
}

// zobrazeni pole do DataGridView



for (int i = 0; i < 5; i++)
//v DataGridView je 1. index sloupcovy, proto prohodime indexy.
for (int j = 0; j < 10; j++)
dataGridviewl[j, i].value = tab[i, j];

private void buttonMaxl_Click(object sender, EventArgs e)

{
//Maximum 1. radku
int Max=-10;
for (int j = 0; j < 10; j++)
if (tab[@, j] > Max)
Max = tab[o, j];
MessageBox.Show(Max.ToString());
}
private void buttonSum2_Click(object sender, EventArgs e)
{
//Soucet 2. sloupce
int Sum = 0;
for (int i = 0; 1 < 5; i++)
Sum += tab[i, 1];
MessageBox.Show(Sum.ToString());
}
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Diilezité
Dvourozmérné pole muzZe byt pole, jehoz prvky jsou radky tabulky.

Deklarace: TypPrvku[,] Jméno = new TypPrvku[poletfadku, pocetsloupcu];



dataGridView — ovladaci prvek pro zobrazovan tabulek
dataGridView.RowCount — pocet fadkd, ¢islovano od nuly
dataGridView.ColumnCount — pocet sloupcl

dataGridView[sloupec, fadek].value — hodnota ulozena v daném sloupci a fadku
Pracovni list

Cviceni
1. Urcete pocet sudych Cisel v 1. fadku.
2. Vyhledejte nejvétsi Cislo tabulky. (Lze fesit i cyklem foreach)

Naleznéte fadkovy a sloupcovy index posledniho vyskytu maxima.
(*) Vypiste vsechny radkové a sloupcové vyskyty maxima do listBoxu.

3. Zvétsete vSechna Cisla posledniho sloupce 10krat.

Reseni
private void buttonSud_Click(object sender, EventArgs e)
{
//Pocet sudych v 2. radku
int PocSud=0;
for (int j = 0; j < 10; j++)
if (tab[o, j] % 2 == 0)
PocSud++;
MessageBox.Show(PocSud.ToString());
}

private void buttonMaxTab_Click(object sender, EventArgs e)
{
//K urceni nejvétsiho prvku je treba tabulku projit celou
int Max = -10;
int imax=-1;int jmax=1;
for (int i = 0; i < 5; i++)
for (int j = 0; j < 10; j++)
{
if (tab[i, j] > Max) Max = tab[i, j];
imax = i; jmax = j;
//Pamatujeme si maximum a jeho indexy
}
MessageBox.Show("Maximum: "+Max.ToString()+Environment.NewLine+
"Radek: "+imax.ToString()+Environment.NewLine+

"Sloupec: "+jmax.ToString());



}
private void buttonVyskyty Click(object sender, EventArgs e)

{

//Maximum a vSechny jeho vyskyty
//1. varianta: Maximum nejprve najdeme a pak znovu projdeme tabulku a
// jeho vyskyty ulozime do listBoxu.
int Max = -10;
for (int i = @0; 1 < 5; i++)

for (int j = 0; j < 10; j++)

{

if (tab[i, j] > Max) Max = tab[i, j];
}

MessageBox.Show("Maximum:

"

+ Max.ToString());
for (int i = 0; i < 5; i++)
for (int j = 0; j < 10; j++)
{
if (tab[i, j] == Max)

{
listBox1l.Items.Add(i.ToString() + ", " + j.ToString());

}
private void buttonVyskyt2 Click(object sender, EventArgs e)

{
//Maximum a vSechny jeho vyskyty
//2. varianta: Ulohu vyre3ime na jeden prichod tabulkou:
//nalezneme-1i nové maximum, seznam vyprdzdnime a vyskyt do néj ho pridame,
//nalezneme-1i staré maximum, pridame jeho vyskyt do existujiciho seznamu.
int Max = -10;
for (int i = 0; 1 < 5; i++)
for (int j = @; j < 10; j++)
{
if (tab[i, j] > Max)
{//nové mmaximum
Max = tab[i, j];
listBox1l.Items.Clear();
listBox1l.Items.Add(i.ToString() + ", " + j.ToString());
}
else
if (tab[i, j] == Max)
{



listBox1l.Items.Add(i.ToString() + ", " + j.ToString());

}

MessageBox.Show("Maximum: " + Max.ToString());

}

private void buttonPosl10 Click(object sender, EventArgs e)
{

//Vynasobeni cisel v poslednim sloupci 10

for (int i = 0; 1 < 5; i++)

tab[i,9]*=10;



